

VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor. Egy hóra 1 kor.
Eltérzések, tanítók, községi jegyzők 8 koronáért kapják a lapot.
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Felelős szerkesztő:
dr. Matkovich Tivadar.

Laptulajdonos:
lfj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Bulim-
utca 9.

Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok
az utcán is arusíthatnak.

Menyét-politika.

A harmadik hadikölcsön jegyzésénél lehetetlen volt észre nem venni, hogy a földbirtokos osztály meglehetősen kis mértékben vett abban részt s különösen, hogy az Altruista Bank által felkínált rendkívüli kedvezményeket kevesen vették közülük igénybe.

Egy vidéki földbirtokos levelet írt egyik fővárosi lapnak, amelyben a gazdaközönség s illetve a földbirtokos osztály eme lanyhaságát annak pszichológiájával igyekszik megmagyarázni, illetve mentegetni, melynél fogva a magyar földbirtokos irtózik az ő tiszta telekkönyvi lapjának a megterhelésétől. Képes mindent nélkülözni, hogy adósságait letörlessze és újat ne csináljon. Épp azért bármily nagyoknak lássa is a hadikölcsön jegyzés célját, földjét még azért sem igen hajlandó megterhelni.

Hát iszen normális, békés időkben ez igen dicsérendő tulajdonság s ha a földnek régebbi tulajdonosai is így gondolkodtak volna, nem licitálták volna ki őket belőle. Azonban megeshetett volna az, hogy elvették volna olyan ádáz ellenségek, mint most és amilyenekkel évszázadokon át, legutóbb pedig 1848-ban küzdöttünk, a nemzetől azt az országot, amelynek földjét a földbirtokos bírja s ki tudja nem kergették volna-e el a földbirtokos urat is az ő *tehermentes* földjéről s nem kötötték volna-e utalaponak a talpa alá az ő *tiszta* telekkönyvi lapját.

Am ha ez nem történt volna is, lehetett volna idegen zsarnok meghódított alattvalója.

Jó lett volna ez? Lehet. Mert vannak emberek, akiknek ubi bene — ibi patria. S ma ez az áramlat az uralkodó.

Csak hogy akkor ne nevezzék magukat hazafiaknak! Ne arrogálják maguknak az államalkotó, hazavédő minőséget.

Pedig hálát adhatnak a Mindenhatónak. Azelőtt talán nem voltak olyan tiszták a földbirtokosok birtokai,

de tiszta volt a hazafiság lángja szívükben és tiszta volt a kezük, amely nemcsak tettel védte azt a földet, a melyet apánk vére szentelt meg, hanem áldozatkészséggel is. Hol voltának ezek nélkül a mostani tehermentes földbirtokosok, akiket ama fehér hölgyeményéhez lehetne hasonlítani, amely inkább meg hagyja magát fogatni, semhogy belemenjen a

mocsárba, ahol a fehér bundáját elpiszkítaná. A töldbirtokosok is inkább el hagynák veszni a hazát, amelynek területében az ő földjük az egyik rész, semhogy a birtokukat megterheljék.

Biztosra vesszük, hogy derék földbirtokosaink többsége nem így gondolkodik s nem követi ezt a módszert, ami voltaképpen már nem is menyét, hanem patkány-politika. —cht—

A háború.

A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.

Höfer jelentése.

(Nov. 14.) Orosz hadszíntér: Czartorijstól északnyugatra újra visszautasítottuk az ellenség egy támadását. Olasz hadszíntér: A görzi harcvonalon újra egymást érik a támadások, de az ellenség kétségbeesett erőfeszítései felülmulhatlan hősiességgel küzdő csapataink szívós ellenállásán megtörttek. A Vrsicen egy támadást visszavertünk. Délkeleti hadszíntér: Visegrádi csoportunk elfoglalta az ellenség előretolt állásait a Lim alsó folyásánál, továbbá elfoglaltuk a Vk. Livada és a Czrvna Ga. magaslatokat. Egy másik csoport rohammal foglalta el a Smrcsak 1649 és a Kosuticza 1512 háromszögelési ponttal jelölt fontos magaslatokat és néhány ellentámadást vert vissza.

Német jelentés.

(Nov. 14.) Balkáni hadszíntér: Az üldözés a hegyekben előrehalad. A Jasztrebác-szorosok magaslatait (Kruzsevácztól délkeletre levő hegycsoport) csapataink elfoglalták. Több mint 1100 szerberet elfogtunk, egy ágyút zsákmányoltunk.

Török jelentés.

(November 12.) November 5-én sikerült a Dardanelláknál elsüllyeszteni az „E 20” angol tengeralattjárót. Három tisztet és hat matrózt elfogtunk. 8 torpedólanzírozója, két gyorstüzéldágyuja és

száz főnyi legénysége volt. Az Anaforta-szakaszon tüzérségünk Kemikli Limannál visszavonulásra kényszerítette az ott lévő ellenséges hajókat. A november 10-én a szároszi öbölben zátonyra futott torpedónaszád teljesen elsüllyedt. Az Ari Burnu szakaszon az ellenségnek egy bombavető állását elpusztítottuk. A Sed il Bahr-szakaszon tüzérségünk nagy veszteségeket okozott az ellenséges csapatoknak.

Höfer jelentése.

(Nov. 13.) Orosz hadszíntér: A Czartorijstól tegnap 4 tisztet és 230 főnyi legénységet fogtunk el. Sapanovnál több éjszakai támadást vertünk vissza. Egy orosz gyalogezred egy tisztjét fogtuk el, aki osztrák-magyar egyenruhában átlópozott vonalainkon, hogy kémkedjék. Tisztek megállapították, hogy a Barajnovkától délre lévő orosz csapatok sebesültjeinket felkoncolták. Itt csapataink osztrák-magyar egyenruhába öltözött orosz figyelő őrszemekre is bukkantak. Olasz hadszíntér: Az olaszok heves tüzelése a tegnapielőtti egész harcvonalon megújult. Az ellenség szakadatlanul támadta a görzi hídfőt és a doberdói fensikot. Az összes rohamok újra az ellenség borzasztó veszteségei közt omlottak össze. Az előretörést Zagoránál és a Vrsic-szakaszon épp úgy végződtek, mint a főtámadás. Col di Lana csúcsán és lejtőin is több támadás sikertelen ma-

Összes katonai alsó ruházati téli cikkek rendkívüli nagy választékban.

Olcsó árak!

Veszprém

WINTER-DIVATÁRUHÁZ

Városház épület.

radt. Az olasz hadvezetőségnek hivatalos jelentései teljesen hamisak. — Délkeleti hadszíntér: Német csapatok rohammal foglalták el Bogutová. czot és a magaslatokat. Gallwitz hadserege a Jastrebácz-hegység csúcsvonalához közeledik. Újabb zsákmány 1400 fogoly, 11 löveg, 16 lőszerkocsi és egy hidszerelvényszerű. A bolgár hadsereg egész harcveronán kiterjedően az átkelést a Moraván.

Német jelentés.

(November 13.) Nyugati hadszíntér: Két angol kétfedelű repülőgépet légi harcban lelőttünk. Keleti hadszíntér: Linsingen hadserege: A német csapatok a kovel-sarnyi vasutatói délre egy orosz támadást visszavertek, 4 tisztet és 230 főnyi legénységet elfogtak. Balkáni hadszíntér: A Kraljevo—Trstenik-vonalról délre az első hegycsúcsra áthaladtunk. Csapatunk Dupczii nyomultak előre. Elértük Ribarét és a Ribarska-Banját. Több mint 1700 foglyot ejtettünk és 11 ágyut zsákmányoltunk.

Hőfer jelentése.

(Nov. 15.) Orosz hadszíntér: A Csar-torijzknál ellenséges állásba betörtünk és 1500 oroszot fogtunk el és 4 géppuskát zsákmányoltunk. Rafalovkánál támadásokat visszavertünk. — Olasz hadszíntér: Olasz hadifoglyok elmondották hogy Görz városát, ha nem sikerül elfoglalni, össze fogják lövöldözni az olaszok. Tényleg számos lövedék hullott a városba, s hídfőn keresztül hevesen bombázták Görzöt. Az olaszok eredménytelen támadása főképpen a doberdói fensík ellen irányult. Valamennyi előretörést véresen visszavertük. Több repülőgépet bombáztak Veronát. — Délkeleti hadszíntér: A visegrádi csoport az alsó Lim területéhez közeledett. A vert ellenség Bruson és Ploczán át visszavonult. 13 tisztet és 1200 főnyi legénységet ejtettünk foglyul. A Gallwitz-hadsereg az ellenséget a Toplicza völgyébe szorítja vissza. Csatlakozólag a bolgár haderők mindenütt előrehaladnak.

Német jelentés.

(Nov. 15.) Linsingen hadserege: Podgacznél német csapatok betörték az oroszok állásába. 1515 oroszot elfogtak és 4 géppuskát zsákmányoltak. A kovel-sarnyi vasutatói északra az oroszok támadásai az osztrák-magyar csapatok vonalai előtt megfiúsultak. Balkáni hadszíntér: Kövess és Gallwitz hadseregei: Az ellenséget az egész arcvonalon ismét visszavetették, 13 tisztet, 1860 főnyi legénységet elfogtak és két ágyut zsákmányoltak. Bojadjev hadserege: A német csapatokhoz csatlakozva, előnyomulóban van a déli Morava felől.

Hőfer jelentése.

(Nov. 16.) Orosz hadszíntér: A Csar-torijzknál melletti harcok tegnap teljes sikerre vezettek: A megvert ellenséget a Styr-könyökből a folyón át visszavetettük. Az ellenség az összes elvesztett helységeket felgyújtotta. Négy heti harcok az oroszoknak eredeti állásaikba való visszatéréséhez vezettek. Olasz hadszíntér: Az el-

lenség támadó tevékenysége láthatóan csökkent. Monte dei sei Busi ellen intézett támadás összeomlott, csak egy mint valamennyi korábbi támadás. Görz bombázásával az olaszok eddig 58 polgárembert megölték, 50-et megsebesítettek és mintegy 300 házat és csaknem az összes templomokat és kolostorokat súlyosan megrongálták. Egy repülőrajunk Veronára újból számos bombát dobott. Délkeleti hadszíntér: Összes hadseregeink üldözik az ellenséget, amely csak egyes helyeken fejt ki ellenállást. Visegrádi csoportunk a montenegróiakat a Limen túl visszavetette és elérte Sokoloviczot, valamint az attól keletre emelkedő magaslatokat. A Kövess-hadsereg ismét 850 szerbet ejtett foglyul és 2 géppuskát zsákmányolt. A Toplicza völgyében elértük Prokupljét.

Német jelentés.

(Nov. 16.) Nyugati hadszíntér: Ecürnél egy 300 méternyi francia árkot elfoglaltunk és állásunkkal egyesítettünk. Keleti hadszíntér: Hindenburg hadserege: Smorgon vidékén az oroszoknak egy résztámadása összeomlott. Linsingen hadserege: Podgacznél német és osztrák-magyar csapatok tegnap az olasz hadállásokat a Styr nyugati partján egész kiterjedésükben megtámadták. Az oroszokat visszavetettük, a nyugati partot megtisztítottuk tőlük. Balkáni hadszíntér: Az üldözés mindenütt tovább halad. Tegnap összesen több mint 8500 hadifoglyot és 12 ágyut szállítottak be, közülük a bolgár csapatok mintegy 7000 embert és 6 ágyut zsákmányoltak.

A Török Vörös Félhold képlevelezőlapjait 20 fillérért árusítja az Országos Bizottság (Budapest — Képviselőház.)

A városi husszék.

Lapunk előző számában a sajtótörvényben megszabott kötelességünk szerint leközlöttük dr. Komjáthy László veszprémi polgármester nyilatkozatát egész terjedelmében, noha pedig annak második részét, amely a „remélhetőleg” kifejezésre vonatkozik, nem lettünk volna kötelesek leközlölni, miután a sajtótörvény értelmében csak tény állításokat lehet helyreigazítani; ellenben bírálatot, gúnyos beállítást, bántó következtetést stb. nem. Már pedig amit a „remélhetőleg” kifejezésre nézve irásunkkal cselekedtünk, az ezen kategóriák valamelyikébe tartozik.

De leközlöttük azon tiszteletnél fogva, amellyel a városi hatóság iránt kötelességszerűleg viseltünk s amit nem devalválhat az, hogy ime mi a sajtótörvény értelmében s a helyreigazítás leközlésekor az akkori helyszűke folytán most teszünk észrevételeket a polgármesteri nyilatkozatra.

Hogy ez a nyilatkozat nem cáfolt meg minket s hogy nekünk van igazunk, annak bizonyítására hivatkozhatnánk egy klasszikus bizonyítékra: a leközlött polgármesteri nyilatkozatra, amely szóról-szóra ezt mondja: „a városi husszék és a többi hentesüzletek árusításában csak az a különbség, hogy a városi hentesüzlet nem adhat hitelt.”

Nos, ha a városi husszék és a többi hentesüzlet árusításában másban nincs, ha-

nem csakis a hiteladás tekintetében van különbség, ez grammatikai és logikai magyarázat szerint is azt jelenti, hogy tehát az árakra nézve sincs különbség.

De hát mi nem vagyunk maliciózusok s nem hivatkozunk a nyilatkozat eme passzusára, nem fordítjuk aztv isszaz forrására, mert biztosra vesszük, hogy nem ezt akarta mondani a polgármester s csak a fogalmazás van elhibázva. Mindenki csak úgy számaz. amint tud. Hanem állításunkat fenn tartjuk, mert biztos tudomásunk van róla, hogy magánüzletben is kapható volt husáru, a városi husszék árszabása szerint.

Azonban, tegyük fel, hogy a városi husszék olcsóbban mér a húst és szalonnát, mint legtöbb magánhentesüzlet, azt se le nyilatkozni, se letagadni nem lehet, hogy ez a differencia a husnál és szalonnánál 20 fillért tesz ki; a zsirnál semmit, mert egyáltalán nem árusít a város — állítólag — azért mert reáfizetne. Ugy látszik ezt a 20 fillér differenciát a fogyasztóközönség is a nullával egyenlőnek ítélte, mert az megint letagadhatatlan tény, hogy forgalom nincs s a város kénytelen a készárut eladni.

Hát erre mondtuk mi azt, hogy más-ként képzeltük a dolgot; és mert nincs ugy a mint képzeltük, tehát nem csodálkozunk az eredményen.

A „remélhetőleg” kifejezés magyarázatát, hogy komolyan vegyük, azt talán a polgármester ur sem kívánja tőlünk. Mert ha kellő liszt és gabona-tartalék van, akkor nem képzeltük el olyan miniszteri rendelet vagy intézkedés, amelynek folytán az élelmezésben fennakadás történhetnék. Ez csak az esetre képzeltük el, ha az oroszok gyözelmesen vonulnának be Veszprémbe; amittől most már talán megóv bennünket a magyarok Istene.

Végül megköszönjük, hogy hivatalos irathál tudomást vehettünk arról, hogy a V. V. Veszprém város félhivatalos lapja s reméljük, hogy nem sértettük meg a t. lapot, mikor azt egy ranggal feljebb (egész hivatalosnak) tituláltuk.

Hogy nem animozítás vezet bennünket, azok az urak is tudják, akik ama egy-két rend irásunkat nem kedvelik; mert hiszen annak ellenkezőjét sokszor tapasztalták.

Hirek.

— Halálozás. Fischer Miksa, dr. Fischer Miklós veszprémi ügyvéd édesatyja, hosszas betegség után 72 éves korában elhalálozott. Halálát kiterjedt rokonság és számos barátja siralja. Temetése e hó 14-én d. u. 4 órakor volt nagy részvét mellett. — Weisz W. Mór szállító 80 éves korában elhalálozott. Hosszu életét szakadatlan munkásságban s ritka becsületességben töltötte el. Az elhunytat neje, 3 leányán és orosz fogságban levő fián kívül Veszprém sok jónevű polgári családja gyászolja.

— Hivatalvizsgálat. November 17-én volt a veszprémi rendőrkapitányságon hivatal vizsgálaton Hübner Béla pénzügyi tanácsos. Mindent a legnagyobb rendben talált, ugyanígyra, hogy a könyvvezetés, a büntetés és egyéb pénzek kezelése körül tapasztalt kiváló rend és pontosságért melegen gratulált a hivatal főnökének, dr. Török Gyula rendőrkapitánynak.



Allandóan nagy gyermekjáték kiállítás.

Ugyszintén az összes gyermekruházati cikkekben nagy választék.

Veszprém.

Winter-divatáruház

Városház-épület.



— **A V. D. E. közgyűlése.** A Veszprémi Dalegyesület folyó nov. hó 21-én (vasárnap) d. e. 11 órakor tartja rendes évi közgyűlést a kir. járásbíró 12 számú helyiségében amelyre pártoló és működő tagjait ezuton is meghívja az Elnökség.

— **A 31. hónapig gyalogzred művésztétele.** Az estély fényesen sikerült. Szégyen is volna, ha nem úgy sikerült volna, mikor elesett hőseink özvegyeinek és árváinak segélyezéséről van szó. Az ünnepély rendezői minden emberileg lehető elkövetek a kedvező eredmény érdekében, viszont a hazafias közönség is megtette a kötelességet. A rendkívül érdekes és értékes program az előadaskor némi változást szenvedett. A vendégművészeknek Ferenczy Károly fővárosi művésznek és Pallay Nusynak az Opera táncosnőjének és Pásztori Árpád baritonistának számai nagy furorát csináltak. Részletes tudósítást vasárnapi számunkban fogunk adni.

— **A harmadik hadikölcsön.** Pápán ismét szép összegek lettek a hadikölcsönre jegyezve. A Pápai Takarékpénztárnál 1.575.000 kor., a Pápavárosi és Vidéki Takarékpénztárnál 496.350 kor., a Pápai Közgazdasági Banknál 260.000 korona az eddigi jegyzések összege. A Pápa városi és Vidéki Takarékpénztárnál e héten a következő nagyobb jegyzések történtek: Özv. Weisz Lipótné 10.000 kor., Németh Dezső és neje (Alsó-görzsöny) 10.000 kor., Sulyok József 4000 kor., Meinhardt Ágoston 2000 kor., Vida Erzi (Vaszar) 1700 kor., Cseh 1100 kor., Hutfless Pál 100 kor.

— **A háboru miatt.** Váradi Jenő tákácsii ref. tanító a harctéren idegsokkot kapott. Elszállították a bécsi hadikórházba. Ott még rosszabbul lett; ugy hogy a bécsi járásbíró gondnokság alá helyezte s gondnokként egy bécsi tanítót nevezett ki. Ennek folytán a közoktatásügyi miniszter ideiglenesen nyugdíjazta Váradit s utasította a tanfelügyelőséget, hogy a törvényszék indítsa meg a gondnokság alá helyezést iránt az eljárását.

— **Közel félmillió a hajléktalanoknak.** Az egész ország hazafias lelkesedéssel karolja fel azoknak a honpolgároknak az ügyét, akiknek otthonát a háboru elpusztította. Az általános adakozásból azonban fokozottan veszi ki részét azoknak a vármegyéknek közönsége, melyek földrajzi fekvésüknek fogva legközelebb estek az immár elmúlt veszedelemhez. Itt a lakosság ugylátszik a másokkal való együttérzést egybefoglalja a kiállt aggodalom érzelméből és afelett való megkönnyebbülésében, hogy a csapástól megmenekült, sokszorosan áldoz azoknak javára, akikre ugyanez a csapás lesújtott. Így aztán kezdetben csekélynek mutatkozó adományok hatalmas összegekre növekedtek. Borsód vármegye például egyszerűen csak annyit közölt a Khuen-Héderváry Károly gróf elnöklete alatt álló Feldult Tűzhelyeket Újrafelépítő Országos Bizottsággal, hogy a vármegye közönségének körében gyűjtést indít a károsultak javára. Ez az egyszerű bejelentés 200.000 koronát eredményezett! Heves vármegye törvényhatósági bizottsága 2000 koronát ssavazott meg egy újrafelépítendő falu községének felépítésére és ugyancsak gyűjtést indított. Ma Heves vármegye adománya körülbelül 100.000 koronát tesz ki. Nógrád vármegye törvényhatósága 5000 koronát adományozott. Hozzájárult azóta a gyűjtés eredménye, mely október végén elérte a 130.000 koronát. Ez a vármegye azonban összesen eddig 165.000 koronát adott, mert az előbb említett két összegben kívül a vármegye állategészségügyi alapjakól is megszavazott további 30.000 koronát használatok beszerzésére esetleg gazdasági felszerelésre. Ezzel Nógrád megye különösen szép példát adott, mert hiszen ahhoz, hogy a sujtott vidék lakosságát igazán talpra állítsuk nem elég felépíteni számukra a pusztá falvakat, hanem gondoskodni kell arról is, hogy az új otthon tökéletes legyen mindabban, ami az élet folytatásához, az új élet megkondéséhez kell.

— **Megnyugtatásul.** A 43–50 éves népfőlkélok, legtöbnyire családapák megnyugtatására egészen biztos forrásból közheljük, hogy nekik legrosszabb esetben 1916. márciusban kell bevonulniok. Valószínű, hogy még később, sőt amint a helyzet mutatkozik, talán egyáltalán nem kell bevonulniok.

— **Gabonavasárolási tilalom.** A kereskedelmi miniszter táviratilag eltiltotta a közvetlen gabonavasárlást, mint amely előmozdította a készletek elrejtését s megállapította, hogy november 1-től fogva kizárólag a Haditermény Részvénytársaság van jogosítva vásárolni.

— **Pályázat.** A nyugdíjazás folytán megüresedett mezőszentgyörgyi jegyzői állásra pályázatot hirdet az enyingi főszolgabíró. Pályázatok november 25-ig nyújthatók be. A javadalmazás áll: Állami fizetés kiegészítés 692 kor., a községtől 1006 kor. 78 fill. készpénzfizetés; 12 kat. hold 647 négyzetögl szántóföld, 1 kat. hold 300 négyzetögl legelő, 3 szoba, konyha és mellékhelyisétekből álló lakás és a községéhez tartozó kertnek használata.

— **A legértékesebb pénz.** A legértékesebb pénz bizonyára az, amit a maga is élet-halál küzdelmekre kész bajtársak gyűjtenek össze az elesettek özvegyei és árvái segítségére. Ők, akiknek özvegyei és árvái talán rövid időn belül szintén segélyre fognak szorulni. Az ilyen pénz értékesebb a csengő aranyból is, mert a legnemesebb bányából, az érző szívből származik. Ilyen pénz az, amit a veszprémi 31. hónapig gyalogzred pótzászlóalja gyűjtött össze e célra s amiből most 10.000 kor. értékig hadikölcsönt jegyezt. S ilyen ama két népfőlkélok 10 koronája, akik ismét a harctérré vezényeltetvén, elhöztaák az utolsó pénzüket a segítségre szorulóknak.

— **Két és fél millió feldult tűzhelyeink javára.** Az az országos gyűjtés, mely Khuen-Héderváry Károly gróf felhívására szeptember 11-én országoszerre megindult, a mai napig immár több mint két és fél millió koronát eredményezett. A Feldult Tűzhelyeket Újrafelépítő Országos Bizottsághoz az utóbbi időben a következő pénzintézetek adományai érkeztek be: Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete 6000, Nagyszombeni Földhitelintézet 1000, Bajai Ke-

reskedelmi és Iparbank 600, Egyesült Kisegitő és Takarékpénztár Torda 600, Tasnádi Takarékpénztár Egyesület 300, Bácskiszemléki Takarékpénztár Egyesület 100, Mezőtelegi Takarékpénztár 50, Első Hidegkúti Takarékpénztár 50, Korporai Népbank Részvénytársaság 50, Jávrosi Tejszövetkezet Tótpelsőc 50. Szászsebesi Előleg és Takarékpénztár Egyet 50, Gátaljai Takarékpénztár Részvénytársaság 25, Zsarnóczi Népbank 20, Tata és Tóvárosi segélyegylet mint Szövetkezet 20, Beodra-Karlovki Takarékpénztár r. t, Beodra 20. Az áldozatkészség kiapadhatatlan forrásából állandóan folynak az adományok, melyek honfitársainkat kárpótolni fogják azokért az anyagi veszteségekt, melyeket a háboru legszomorubb napjaiban elszenvedtek!

— **A pápai piac.** Amint fudositóknak írja, a pápai piacon sikeresen működik a rendőrség a maximális árak betartása körül anélkül, hogy abból baj lett volna. A sertés és sertésus árakban is javulás mutatkozik, ami egyrészt az idegen szenzálok kitiltása másrészt a városi hentesszék működése által lett elérve. Az eredmény az, hogy 3 és 3 kor. 40 fillérijézel vásárolhatnak a hentesek biztosabb sertéseket. Tehát olcsóbban is adhatják a húst. Bár Veszprémben is ugy lenne.

— **Mezei egerek irtására „Ratin” tenyészet.** A patkányok, hörcsögök, ürgek, egerek irtására már régebben jó sikerrel használják a „Ratin”-t. Dr. Raebker újabb megkísérelte a mezei egerek irtását „Ratin”-nal, melyre a szász tartomány földjei kedvező alkalmat nyújtottak. Az említett területen már a „Ratin” kihelyezését követő harmadik napon több ezer hullát találtak a földeken, míg a vadállomány, vagy más szabadon élő állatok között elhullás nem fordult elő. A „Ratin” tenyészet tehát mezei egerek pusztítására határozottan alkalmas. Bővebb felvilágosítással szolgál, a „Ratin” vezérképviselőség, Budapest, VII. Rottenbiller-utca 30. szám.

— **A háboru vége.** Egyik veszprémi lapársunk legutóbbi számának hír rovatában a fentirt címmel átkozott rossz klapanciákkal ékeskedő szemtelmen makáma-félt követ el, amelyet nagy szerényen csak rossz viccnek nevez, ho ott pedig az már az emberi élet elleni merénylet. Epp azért célszerű lenne minden ellenséges nemzet nyelvére lefordítani, sok millió példányban kinyomatni és repülőgépekről az ellenséges katonák közé szóratni. Ha azok elolvassák, menten szörnyet fognak halni s akkor csakugyan vége lesz a háborunak.

— **A gabonakészletek kötelező bejelentése.** A földmívelési miniszter 3925. M. E. sz. alatt a gabonakészletek bejelentésére néve rendeletet bocsátott ki, melynek lényegesebb pontjai: 1. November 1-től dec. 25-ig csak a Haditermény Részvénytársaságnak szabad búzát, rozst, kétszerest, árpát és zabot vásárolni. A r.-társaság bizományosának azonban a társaság által kiállított igazolójegyet a főszolgabíróval láttamoztatni kell. 2. Aki a fentirt gabonamemet dec. 25-ig felajánlja a Haditermény Részvénytársaságnak, az megkapja érték a maximális árat, 1916. január 1-je után pedig métermázsán-



Legnagyobb választék

női leány és gyermek kalapokban.

Egy elsőrendű budapesti kalapdiszítónót állandóan foglalkoztatunk.

Kalap átalakítások, díszítések, gyászkalapok a legolcsóbb árban és rendkívül izléses kivitelben készülnek,

Veszprém

WINTER-DIVATÁRUHÁZ

Városház-épület.

kint 20 fillér örzési megtérítést. 3. November 25—28-ig mindenki tartozik bejelenteni, hogy a fentírt terményekből és lisztből mennyije van, mennyi a szükséglete, tehát mennyi a feleslege. 4. November 28-ika után december 25-ig is eladhatja mindenki a terményeit maximális áron a Haditermény Részvénytársaságnak. December 25-ike után azonban a háztartási és gazdasági szükségleten fölül, minden gabona és liszt rekviráltnak tekintetik s azt métermázsánként 4 koronával a maximális áron alul köteles mindenki a Haditermény Részvénytársaságnak eladni. Ugyanez áll a bab, borsó és lencse 30 kilón fölül mennyiségére is.

— 87 millió segély. Tudvalevő, hogy a kormány a november 30-án összeülő országgyűléstől 87 millió koronát fog kérni az összes tényleges közszolgálati alkalmazottak részére, akik az államtól vagy az állam hozzájárulásával kapják a fizetésüket. Ebbe nem lesz beleszámítva a már élvezett rendkívüli segély. A segélyösszeg a segélyezésből 1916. január 1-től megillető fizetés 20 százalék lesz, mely azonban általában 400 s illetve 200 koronánál kevesebb nem lehet. A segély 1916. január 1-től tíz előleges havi részletben lesz kiutalva, adómentes lesz és se lefoglalni, se átruházni nem lehet. A törvényhatósági és rendezett tanácsú városok alkalmazottai részére a 87 millión fölül megfelelő összegről fog a kormány gondoskodni.

— Vasárnapi Ujság. A lap november 14-iki száma szenzációs képeket hoz különösen a szerbiai harcterről, de többi harctereinkről is. Külön művészi és háborús érdekességűl szolgálnak Zádor István festőművész pompás harctéri rajzai, melyeket mint katonatiszt a fronton készített. Az új közös címer is megtalálható a lapban. Szépirodalmi olvasmányok: Laczkó Géza és Kuprin regénye, Szöllösi Zsigmond tárcája, cikk Lutich váráról. Egyéb közlemények: Ujházi Ede és Bárány Róbert, a Nobeldíjat nyert bécsi orvos arcképe, s a rendes heti rovatok: a háború napjai, Irodalom és művészet, Sakkjáték, Halálozás stb. — A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre *öt korona*, a „Világkrónika”-val együtt *hat korona*. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV. Egyetem utca 4.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre *két korona 40 fillér*.

Hirdetmény.

A mai közlekedési viszonyok, valamint a forgalmi eszközök és a személyzett hiánya miatt a postai csomagok akadálytalan továbbítása — különösen a nagyobb göcsponton — leküzdhetetlen nehézségekbe ütközik s a csomagok, még a Budapestre szólók is, legfeljebb a feladást negyedik napon juthatnak a címzett kezébe. Mindezeket olyan figyelemzetéssel hozom a mélyen tisztelt közönség tudomására, hogy a gyorsan romló élelmiszert tartalmazó küldemények feladásától a hidegebb idő beálltáig a saját jól felgött érdekében is tartózkodni sziveskdjék.

M. kir. posta és táviradályvatal
Veszprém 1.



Hallgasson szívére

és vásárlásával járuljon
hozzá az önért is vérzett se-
besültek karácsonyfájának
felállításához.

A „Sebesültek karácsony-
fája” bazár megnyílik
e hó 20-án.

! Fürdő !

Veszprém, Hosszu-utca.

Van szerencsém a n. é. közön-
ség nagybecsű pártolásába ajánlani a
Hosszu-utcán lévő

Hoffenreich-féle fürdőt,

amelyet a téli időnyre a higiénia
követelményei szerint a legnagyobb
kényelemmel rendeztem be.

Jó levegőjű meleg kabinok; zárt folyosó
hűtőző hely.

A fürdő egész nap nyitva.

A kádfürdőhöz kizárólag
forrás viz használtatik!

Masszírozó és tyukszemvágó
a vendégek rendelkezé-
sére áll.

Szives támogatást kér

Kalmár Lajosné,

mint hadbavonult férjem meghatal-
mazottja, fürdőbérlet.

Iskolaszerek, rajzszerk, papirok,
minden e szakba vágó cikkek a
legolcsóbb áron kaphatók

PÓSA ENDRE

könyvkereskedésében

Veszprém, Rákóczy-tér 3. sz.
(Saját ház.) Telefon 93.

Minden iskolában használható
tankönyvek raktáron vannak.

Egy teljesen jókarban levő Re-
mington írógép jutányos árért eladó
Megtekinthető Szalai Mór elektro-
technikusnál, Veszprém, Rákóczi-
tér 24.

KURTZ GYULA
VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Új és használt
zongora, pianino, harmonium
és cimbalom raktára.

Kölcsönzések, javítás- és
hangolások helyben és
vidéken is teljesítettek.

Avult hangszerek újaként becséreltetnek.

HIRDETÉSEKET
FÖLVESZ
A KIADÓHIVATAL.

Eladó automobil.

Egy négyhengeres, öt üléses, teljesen
jó karban levő

Pegaud-automobil

jutányos áron eladó.

Bővebb felvilágosítást a kiadóhivatal ad.